

□台海观察

李瑞华

屈辱眼泪伴随一生 没有等到一句道歉

台慰安妇:

何时还我历史真相



大学生上演抗议行动剧,撕下日本政客的面具。



声援慰安妇团体要求日本首相公开道歉。 王宗铭摄

“日本政府道歉赔偿!还我阿嬷正义公道!”高喊着抗议口号,手持“良心何在”、“还我正义”等标语牌,8月14日,岛内数百名声援慰安妇幸存者团体成员在台北日本交流协会前抗议,要求日本政府正式道歉,还给阿嬷们一个公道。

8月14日是“国际慰安妇纪念日”。据媒体报道,日本、韩国、菲律宾等地的救援团体也在同步展开抗议活动。

怒呛日本回避历史责任

台湾妇女救援基金会执行长康淑华在当日也掷地有声,要求日本首相正式道歉赔偿,并在历史教科书记载慰安妇事实!康淑华介绍说:“台湾现在只剩下6位阿嬷,年纪最大的小桃阿嬷也92岁,其他阿嬷最年轻的也80多岁,她们还在苦盼日本政府的道歉与赔偿。”

据台湾广播电台报道,声援团每年都到日本交流协会前抗议,与往年不同的是,今年有台大学生的积极主动参与。年轻学子当日上演了行动剧,以白色面具讽喻日本长期以谎言来粉饰,最后将白色面具丢还给日本交流协会,怒呛日本回避历史责任。

与此同时,由台大学生自发在网络上发起“阿嬷的纸飞机”慰安妇国际关怀计划,使得抗议现场多了许多年轻面孔。“阿嬷的纸飞机”取意“希望阿嬷的权益能像纸飞机一样到处飞,直到让大家看到”。“看到慰安妇阿嬷大多年事已高,意识到如果现在不做这件事,以后再做的意义只会越来越小”,台湾工商管理系学生郭家佑是行动的发起者。

所有求偿案件全部败诉

二战期间,日军在亚洲国家犯下了种种惨绝人寰的暴行,其中,有计划、有组织实施的臭名昭著的“慰安妇”制度,被学界称为“本世纪最残暴、最野蛮的性暴力犯罪”。



据估计,台湾有2000多名女子被迫成为日军“慰安妇”,残暴的罪行给她们带来了永久性的伤害。台湾学者在对原台湾籍“慰安妇”进行调查和个案分析时发现:原“慰安妇”多生活孤独,晚景凄凉,疾病缠身,普遍不孕。

台湾从1999年起开始对台进行跨海诉讼,几位台湾受害妇女鼓起勇气前往日本。法庭上,她们不得不重拾旧痛回答一些涉及女性隐私和自尊的问题。虽然事隔半个多世纪,但多数妇女仍然感到羞愧、怨叹、愤怒,一人答,众人哭。也有日本民间团体声援她们,鼓励她们一定坚持到讨回公道。2005年,东京最高法院三审判定“台籍慰安妇”败诉。不只台湾,据康淑华介绍,类似其他国家所有求偿案件全部败诉,约十余件。

直到现在,日本右翼势力依旧极力歪曲和否认“慰安妇”问题。日本首相安倍晋三表示“日本强征慰安妇缺乏证据”;日本新版教科书更删去了“慰安妇”一词;大阪市市长桥下彻甚至还发表了“慰安妇制度有其必要性,这是不争的事实”的极其荒唐言论。

更多人站出来加入呐喊

近年来,台湾各界有更多人走进揭露暴行、关心受害妇女的行列。民间人士陆续出版、拍摄了系列作品,用文字和影像代替阿嬷们继续呐喊。

妇女救援基金会在近日也提出了3大诉求:一、要求日本首相代表其政府,给予“慰安妇”受害者公开、真诚且明确的道歉,并提出正式赔偿;二、要求日本政府承认二次大战期间强征妇女充当“慰安妇”之史实,并且不得反复其立场;三、要求日本政府立法禁止所有扭曲“慰安妇”史实之公开言论。该基金会还打算于今年12月10日国际人权纪念日当天成立“慰安妇暨女性人权和平纪念馆”。

“不要让她们带着悲痛离开人世。要帮助她们争取回自己的尊严和迟来的正义,并让后代子孙能对她们的遭遇、勇气与努力永不忘怀。”康淑华说。

□新闻回声

香港

劊房之困

事件

本报电 据香港《文汇报》近日报道,香港楼价高企,不少年轻人都看不到“上楼”希望,劊房愈开愈多。目前香港有10多万人住在劊房。每逢夏季,劊房居民便要面对持续高温的煎熬,劊房仿佛“肉肉蒸笼”。居于观塘铁皮屋的张太表示,小朋友在家中难以集中精神做功课,成绩一落千丈;夜晚亦难以入睡,担心长期会影响身体健康。要避免暑,又要节省电费开支,她只好带小朋友到附近商场一待就是一下午。

回声

香港行政长官梁振英一直强调“民生无小事”,8月11日,在论坛上接受访问时,梁振英坦言,最令他感到痛心的就是劊房问题,他说:“如果为公事睡不着,是因为劊房。”强调政府一定会透过增加房屋供应及取缔,从两方面去解决劊房问题。

澳门

敬老之举

事件

本报电 澳门社会工作局8月13日公布,65岁长者最快将于10月可收到特区老金6600元(澳门元,下同)。澳门特区政府为体现对长者的关怀,弘扬敬老美德,由2005年开始,通过社会工作局向年满65岁及以上的澳门永久性居民发放每年1200元敬老金,并逐步调升至2012年的每年6000元,2013年更调升至每年6600元。

回声

澳门市居民唐老年老先生在接受媒体采访时表示,近年来,澳门经济高速发展,但也引发通胀持续高企,不少长者生活确实比较困难。政府今年调升了敬老金,在一定程度上可纾缓他们经济上的压力。

台湾

贪官之归

事件

本报台北8月14日电(记者王平、吴亚明)民进党今天中午通过前台湾地区领导人陈水扁的再入党申请案,让因贪腐退党已有5年之久的陈水扁重返民进党。民进党“立法院”党团总召柯建铭5月代陈水扁提出再入党申请案,民进党入党复审小组今天开会,以多数通过申请案。

回声

陈水扁重返民进党一案备受各界关注。民进党大佬林浊水14日受访表示,陈水扁再入党一案,对于民进党来说,是非常羞耻的纪录。他进一步表示,如果陈水扁坚持入党,对民进党内部要参选2016“大选”的人而言都是一个噩梦。

张志军会见海基会媒体高层参访团

本报北京8月14日电(记者孙立极)中共中央台办、国务院台办主任张志军今天在北京会见了海基会董事长林中森率领的台湾媒体高层参访团。

张志军高度肯定两岸新闻交流在改善发展两岸关系中发挥的重要作用,希望两岸新闻媒体深化交流、扩大合作,为巩固深化两岸关系和平发展营造良好舆论环境。

张志军积极评价海协会与台湾海基会在开展协商、促进交流、服务民众方面取得的成果。希望两会坚定维护“九二共识”的共同政治基础,坚持循序渐进的基本思路,坚持以人为本的基本理念,坚持互惠互利的合作方向,继续推进两岸协商,积极落实第九次会谈确定的各项协商议题,为两岸关系和平发展累积更多成果。

法学界人士北京聚首 深入研讨两岸法务交流

本报北京8月14日电(记者孙懿)由海峡两岸关系法学研究会主办的第二届两岸和平发展法学论坛14日在北京开幕。来自两岸法学界、法律界的180多名学者将围绕“两岸交往与法治保障”这一主题,就如何进一步保障两岸人民交往权益,包括司法权利、民事权益、投资权益等进行为期两天的研讨交流。

据主办方介绍,本届论坛设有法制变革与权利保障、两岸司法互助、投资保护与纠纷解决三个专题,共有16家台湾法学组织、法律机构和法律院校组团出席论坛,80余名台湾专家学者与法律人士参与研讨交流。

中央台办、国台办副主任孙亚夫在开幕式致辞中说,两岸法务交流应该在一个中国原则下,维护和发展两岸同胞权益,促进两岸关系和平发展的制度化建设,加强各自保障和共同保障。他认为,这次论坛更加聚焦特定的法律事务,同时这种学术研讨也能够为两岸更多法务交流的实质性促进,起到积极作用。

拱北海关应急“尤特”

本报电(张寅岑、万学玲)13日晚至14日,今年最强台风“尤特”横扫珠海,拱北海关下属拱北、九洲、高栏、横琴、斗门、湾仔等口岸海关积极做好通关应急,最大程度减少台风对供澳物品的影响。

拱北海关介绍,截至14日下午,拱北口岸鲜活产品通道共验放近70车输往澳门的鲜活产品。

铁马环台

在完成8夜9天单车环台的壮举之后,8月13日下午,台湾辅仁大学的50多位学生顶着烈日返回校园,辅仁大学校长江汉声和上百师生在校门口给予英雄凯旋般的欢迎(右图)。参加活动的大陆学生吴嘉希说,经过这趟单车环台,大家建立同甘共苦的友谊是最大的收获。

本报记者 吴亚明 王平摄影报道



牵手高雄

8月13日,七夕之夜,高雄净园休闲农场,欢歌笑语不断,篝火微雨怡情,来自福建龙岩客家县市及厦门、漳州的百余位单身青年与百余位台湾单身青年,通过游戏、舞蹈、爱的表白,在这里度过难忘夜晚。

右图:台南青年吴俊义和龙岩妹子成功牵手。

本报记者 吴亚明 王平摄影报道



木目 □台湾在线

林毅夫返台大门已开?

仍有两种看法

台军方人士表示,林毅夫案移送检方后,林毅夫是否为“连续犯”,由检察机关认定。台法务部门



8月12日指出,林毅夫案将在收到案件、研究相关内容后,依法侦办。

有台媒发表评论分析指出,这是在为林毅夫返台解套。然而,“解套说”一出,却引发争议。争议的双方是乐观看待和认为言之过早。事实上,关于林毅夫案,一直有两种主张。

台“监委”叶耀鹏、赵昌平2009年

曾向台防务部门提出,林毅夫涉犯罪行,法定追诉时效为20年,目前已过期。另外,台防务部门军法司2002年研处意见也主张不追诉。但台防务部门“高等军事法院”检察署却以“连续犯”侦办。

此次“军事审判法”修订后,服役时任军法预备军官的国民党“立委”纪国栋说,对林毅夫案,目前有两派看法,一派主张应持续追诉时效;一派主张已过追诉时效。这个最好由“司法院大法官”解释。不过,“大法官”只能解决法律问题,即便“大法官”认定已过追诉时效,但是当局还是有权以“顾忌军方及部分民众感情”为由,拒绝林毅夫入境。

大门或已开启

出身宜兰的林毅夫原名林正义,1979年在金门任马山连连长时,游泳到大陆后,改名为林毅夫,曾任世界银行首席经济学家、全国政协委员。台防务部门目前仍认定林毅夫为通缉中的“敌前叛逃罪犯”。

由于仍被台当局通缉,无法返台。

林毅夫多次表达心愿,希望可以回家乡扫墓,为往生的父亲上炷香。林毅夫的夫人陈云英在谈及返台议题时也表示,“我们有一个梦想,想要回家,我们希望这个愿望能实现……说实话,我经常要安慰我的丈夫,说你再等等、再等等,总有那么一天,台海两岸和谐的时候,我陪着你回家,你不要着急。”

虽然关于林毅夫案,目前仍有两种看法。不过,有媒体已经乐观期待。

台湾《中国时报》报道称,“军事审判法”火速修订,使得承平时期的军事案件回归正常司法审判。这说明了另一件事:两岸不再是处于战时的敌对状态,而是进入承平时期;金(门)马(祖)也不再是最前线,而是“小三通”的通商口岸;而多年前“叛逃”至大陆的国民党军官林毅夫或许会高兴得合不拢嘴了,因为该法规的修订或许为他返台开启了一扇大门。

报道还称,如果身为世界银行首席经济学家的林毅夫,果真可以安全返回台湾,马当局应向他请教,如何振兴台湾经济、加强两岸经济交流,让台湾经济迎风高飞。这位热爱乡土的经济学家,必然愿意倾囊相授。